4 Rechnen mit Einheiten

4.2 Langenmale

Langenmalle sind uns aus dem Alltag vertraut. Ein Mensch ist zum Beispiel a

—_—

1,78 Meter groR. Oder das Lineal ist 30 Zentimeter lang. Oder das Ziel ist 2,5 Kilo-  Lénge einer Strecke
meter weit entfernt.

Allgemein gilt: Lingenmale dienen zur Angabe der Lange einer Strecke (a).

Die Grundeinheit der Lange ist der Meter (m).
Den Meter kann man in kleinere Einheiten umwandeln; II L] | I ] | II 111 II 11
eine grolRere Einheit als der Meter ist der Kilometer (km). o e L
LangenmalBe:

1m =10dm =100cm =1000mm
l1dm =10cm =100mm
lcm =10mm

1mm =0,1cm =0,01dm =0,001m
lcm =0,1dm =0,01m
1dm =0,1m

1km =1000m
Im =0,001km

Regeln zur Umwandlung von groReren Einheiten in kleinere Einheiten

Von der groRBeren zur kleineren Einheit: ,,Anzahl der Schritte zahlen®,
,pro Schritt mit 10 multiplizieren®

—> 0,8 m sollen in mm umgewandelt werden: m=->dm->cm—->mm
3 Schritte—>0,8:-10-10-10 =800 mm
—> 2,5 dm sollen in cm umgewandelt werden: dm—->cm

1Schritt >2,5:10=25cm

Regeln zur Umwandlung von kleineren Einheiten in groRere Einheiten

Von der kleineren zur groBeren Einheit: ,,Anzahl der Schritte zahlen®,
,pro Schritt durch 10
dividieren“

—> 25 cm sollen in m umgewandelt werden: cn—>dm—->m

2 Schritte> 25:10:10=0,25m
—> 480 mm sollen in dm umgewandelt werden: mm = cm - dm

2 Schritte— 480:10:10=4,8dm
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Grundlagen

Regeln zur Umwandlung von Kilometer in Meter

Kilometer in Meter: die Zahl mit 1000 multiplizieren

—> 2,5 km sollen in m umgewandelt werden:

2,5-1000=2500m

Regeln zur Umwandlung von Meter in Kilometer

Meter in Kilometer: die Zahl durch 1000 dividieren

—> 4570 m sollen in km umgewandelt werden: 4570 :1000 = 4,570 km

| Ubungsaufgabe

Schatzen Sie, wie groR die Langen bzw. Breiten von Personen, Gegenstianden und Entfer-
nungen aus dem Alltag sind. Ordnen Sie die vorgegebenen Langenangaben richtig zu.
2mm—5-6 dm—3000 cm —80-120 mm — 244 cm — 500000 m

@

Lange eines Babys

©)

Breite einer Hand

® Breite einer Tannennadel

® Linge eines Blauwals

4.3 FlachenmaRe

Fldachenmal3e sind uns nicht so vertraut, kommen aber auch im Alltag vor. Die Gréf3e einer Wohnung be-
tragt zum Beispiel 90 m? Eigentlich miisste man sagen: Die Bodenfldche der Wohnung betragt 90 m2

Damit man sich groRe Flachen ungefahr vorstellen kann, vergleicht
man diese oft mit der GréRe eines FuRballfeldes. Dann sagt man zum
Beispiel: ,Durch das Feuer wurde eine Waldflache in der GroRe von

50 FulRballfeldern zerstort.”

Allgemein gilt: FlachenmaRe dienen zur Angabe der GroRe einer
Flache mit einer bestimmten Lange (a) und Breite (b).

Die Grundeinheit der Flache ist der Quadratmeter (m?).

a

a

Fldiche eines Vierecks: A =a - b
Grundeinheit: m?=m-m
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Grundlagen

4.5 HohlmaRe

Hohlmalie sind aus dem Alltag bekannt. Auch im Gastgewerbe werden sie haufig verwendet. Sie geben
das Volumen eines Gegenstands an. Meist verwendet man Hohlmale, wenn man wissen will, wie grof3
das Volumen einer Fliissigkeit ist.

Die Grundeinheit fiir das Messen von Fliissigkeit ist der Liter (1).

Auch der Liter ldsst sich in kleinere Einheiten umwandeln. Einige von ihnen werden
nur selten verwendet, zum Beispiel Zentiliter, oder gar nicht gebraucht, zum Bei-
spiel Deziliter.

Eine groBere Einheit als der Liter ist der Hektoliter. Ein Hektoliter sind 100 Liter.
Das entspricht zum Beispiel 2 Keg-Fassern je 50 I.

HohlmaRe:

11 =10dl =100cl/ =1000 ml
1dl =10cl =100 ml

Yel= 125ml

lcl =10ml 1= 250 ml
Y= 500ml

1ml=0,1cl=0,01dl =0,0011 % 1= 750 ml
lcl =0,1dI=0,011 11=1000ml

1dl =0,11

1hl =100 (hl = Hektoliter)
11 =0,01hl

Regeln zur Umwandlung von gréReren Einheiten in kleinere Einheiten

Von der groRBeren zur kleineren Einheit:
»Anzahl der Schritte zahlen®, , pro Schritt mit 10 multiplizieren“

—> 0,5 I sollen in ml umgewandelt werden: |- dl=> c = ml

3 Schritte— 0,5-10-10-10 =500 ml
—> 3,5 cl sollen in ml umgewandelt werden: ¢l = ml

1 Schritt - 3,5-10=35ml

Regeln zur Umwandlung von kleineren Einheiten in groRere Einheiten

Von der kleineren zur groRReren Einheit:
»Anzahl der Schritte zahlen® , pro Schritt durch 10 dividieren®

—> 25 cl sollen in | umgewandelt werden: cd=>dl=>|

2 Schritte - 25:10:10=0,251
—> 60 ml sollen in dl umgewandelt werden: ml— cl = dl

2 Schritte > 60:10:10=0,6dl
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4 Rechnen mit Einheiten

4.7 ZeitmalRe

Die Einheiten fur die Zeit sind uns aus dem Alltag bekannt. Die Umrechnung der verschie-
denen ZeitmaRe ist allerdings anders. Weil sie sich nicht wie bei den meisten anderen
Malen auf 100 beziehen, sondern z.B. auf 60 Minuten oder 24 Stunden.

1,5 Stunden sind also nicht 1 Stunde und 50 Minuten, sondern 1 Stunde und 30 Minuten.
Allgemein gilt: Zeitmale dienen zur Angabe eines Zeitraums.
ZeitmalRe:

1 Minute (min) = 60 Sekunden (s)
1 Stunde (Std.) =60 Minuten (min)

1Tag =24 Stunden (Std.)
1 Monat =30Tage
1Jahr =12 Monate = 360 Tage

Regeln zur Umwandlung von groReren Einheiten in kleinere Einheiten

Stunden in Minuten: die Zahl mit 60 multiplizieren
Minuten in Sekunden: die Zahl mit 60 multiplizieren

—> 1,2 Stunden sollen in Minuten umgerechnet werden.
Hier muss man mit 60 multiplizieren, d.h. 1,2 - 60 = 72 Minuten oder 1 Stunde und 12 Minuten

Regeln zur Umwandlung von kleineren Einheiten in groRere Einheiten

Minuten in Stunden: die Zahl durch 60 teilen
Sekunden in Minuten: die Zahl durch 60 dividieren

—> 48 Minuten sollen in Stunden umgerechnet werden.
Hier muss man durch 60 teilen, d.h. 48 : 60 = 0,8 Stunden

| Ubungsaufgaben

1| Finden Sie die richtigen Paare.
360 Minuten — 3,6 Stunden — 3600 Sekunden — 3,6 Tage
1 Stunde — 216 Minuten — 5184 Minuten — 6 Stunden

2| Rechnen Sie folgende Zeitraume zuerst in Minuten um. Addieren Sie anschlieRend alle Minuten.
1,4 Stunden — 0,5 Stunden — 2400 Sekunden

3| Timfahrtin Urlaub. Er startet um 7.30 Uhr in Hamburg.
Um 10.45 Uhr macht er auf dem Autobahnrastplatz in Miinster J4 Stunde Pause.
Um 13.30 Uhr ist er in K6In. Hier unterbricht er seine Fahrt fiir zwei Stunden.
Um 15.30 Uhr fahrt er weiter.
Nach einer kurzen Unterbrechung von 15 Minuten erreicht er um 19.30 Uhr Stuttgart.
a| Wieviele Stunden war Tim insgesamt unterwegs?
b| Wie viele Stunden ist Tim gefahren?
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Kiiche

Ein Auszubildender hilft im Warenlager. Heute sind 4 Kisten Wein

mit jeweils 6 Flaschen und 5 Kasten Wasser mit jeweils 12 Flaschen
angekommen. Eine leere Weinkiste wiegt 300 g, eine volle Flasche
Wein 900 g. Ein Wasserkasten wiegt 400 g, eine Wasserflasche 820 g.
Berechnen Sie in Kilogramm, wie schwer alles zusammen ist.

Eine Kiihltruhe ist 2,40 m lang, 1,20 m breit und 80 cm hoch.

Geben Sie den Innenraum dieser Kiihltruhe in Litern an. &
™
Ein Kasewiirfel hat die Kantenlange von 14 cm. >

Wie viele kleine Kasewdirfel mit der Kantenlange von 2 cm
lassen sich aus diesem Kasewdirfel schneiden?

AN
N

K& ——
4cm

Ein Bad im Hotel ist 2,40 m breit und 2,00 m lang. Der Boden besteht aus Fliesen.
Die Fliesen sind 10 cm x 12 cm grof3. Wie viele Fliesen liegen auf dem Boden des Bades?

Eine Reinigungskraft im Hotel braucht fiir die Reinigung eines Zimmers 18 Minuten.
Heute arbeitet sie 7,5 Stunden. Wie viele Zimmer kann sie in ihrer Arbeitszeit reinigen?

Ein Gast hat im Hotel drei Nichte verbracht. Eine Ubernachtung kostet 89 €. AuBerdem hat er
zweimal gefriihstiickt. Ein Friihstiick kostet 12,50 €. Zusatzlich muss er Parkgebiihren in Hohe
von 27 € bezahlen. Wie viel Euro muss der Gast bei der Abreise bezahlen?

Restaurantfach

Eine Servicekraft hat in dieser Woche an 5 Tagen inklusive Pausen jeweils 8,5 Stunden gearbeitet.
Die Pausen betrugen am Montag und Mittwoch jeweils 30 Minuten, an den anderen Tagen
jeweils 40 Minuten.

Wie viele Stunden hat die Servicekraft ohne Pausen gearbeitet?

Fur die Zubereitung eines Cocktails wird %4 | eines Himbeersirups benétigt. Zusatzlich kommen
4 cl Gin und 100 ml Sahne hinzu.
Wie viel Milliliter Fliissigkeit brauchen Sie fiir 2 Cocktails?

Aus einem Fass mit einem Inhalt von 0,75 hl wurden 120 Glaser zu 0,3 | ausgeschenkt.
Wie viele Glaser zu 0,4 | kdnnen zusatzlich ausgeschenkt werden, wenn der Schankverlust
bei dem ganzen Fass insgesamt 1,2 | betragt?

Systemgastronomie

Ein Auszubildender soll aus einem Sttick Fleisch 40 Portionen schneiden. Eine Portion soll 180 g
wiegen. Wie viel Kilogramm Fleisch benétigt der Auszubildende?

Die Tiefkiihltruhe in lhrem Unternehmen ist 2,40 m breit, 3 m lang und 2 m hoch. Ein Tiefkuhl-
paket ist 80 cm lang, 60 cm breit und 50 cm hoch.
Wie viele Tiefklihlpakete passen in die Tiefkiihltruhe?

Heute wurden in Ihrem Outlet 240 grolRe Becher Kaffee verkauft. Fiir einen Kaffee werden
18 Kaffeebohnen verwendet. Jede Bohne wiegt 0,6 g.
Wie viel Kilogramm Kaffeebohnen wurden heute verbraucht?
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Berufsbezogenes Rechnen

4 Berechnung von Einkaufsmengen

Beim Berechnen von Einkaufsmengen missen verschiedene Dinge beriicksichtigt
werden. Hierzu gehoren:

e das Umrechnen von Rezepturen bei Getranken und Speisen

e die Berlicksichtigung von Vorbereitungs- und Zubereitungsverlusten

bei Lebensmitteln e e
e die Berlicksichtigung von Schankverlusten beim Ausschenken von Getranken
die Berlicksichtigung der Angaben ,brutto®, “netto”, ,tara“

4.1 Umrechnung von Rezepturen

Rezepturen beziehen sich immer auf eine bestimmte Personenzahl. Will man Speisen fiir mehr oder
weniger Personen als die angegebene Personenzahl zubereiten, dann missen die Rezepturen umge-
rechnet werden. Dies kann auf unterschiedliche Art und Weise geschehen.

Rechnen mit Dreisatz

Missen nur die Mengen von einzelnen Zutaten verandert werden, ist es sinnvoll, dies mit einem
Dreisatz zu berechnen. Hierbei wird immer der Dreisatz mit proportionalem Verhiltnis verwendet
(siehe Kapitel 5.1).

—> Bei einem Rezept fiir 4 Personen werden 300 g Gemiise gebraucht.
Wie viel Gemuise braucht man fiir 10 Portionen?

4 Personen £300 g
1Person=£300g: 4= 75¢g

10 Personen= 75 g-10 =750 g Gemiise oder: X =750 g Gemiise

_300g-10
4
750 g Gemiise werden benétigt.
Beim Umrechnen von Rezepturen wird immer ein Dreisatz mit proportionalem Verhaltnis verwendet.
| Ubungsaufgaben

1| Fiireinen Kartoffelgratin fiir 6 Personen werden 1140 g Kartoffeln bendtigt.
Wie viel Kilogramm Kartoffeln braucht man fiir 15 Portionen?

2| Fur 20| einer Sauce braucht man 1,2 kg Mehl.
Wie viel Gramm Mehl braucht man fiir 12 | dieser Sauce?

3| Furein Glas Radler mit 0,3 | nehmen Sie zu gleichen Teilen Bier und Limonade.
Wie viele Flaschen Bier zu 0,5 | miissen Sie fiir 50 Glaser einkaufen?
Wie viele Flaschen Limonade zu 0,7 | miissen Sie fiir 50 Glaser einkaufen?
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